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Παρουσιάστηκε στο Διδυμότειχο ο εμβληματικός 
τόμος με 11 ναούς της Αγίας Σοφίας από όλο τον 
κόσμο
Podcast / Επικαιρότητα

Δύο χρόνια μετά την μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί 
παρουσιάστηκε στο Διδυμότειχο ο τόμος «Αγία Σοφία: Οι Ναοί της του 
Θεού Σοφίας ανά τον Κόσμο». Πρόκειται για ένα επιστημονικό πόνημα-
καρπό της συνεργασίας της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας 
(Δ.Σ.Ο) και του Κέντρου Αριστείας «Αξιοποίηση Ορθόδοξης Κληρονομιάς 
και Διαθρησκευτικός Διάλογος» του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ).

Το εμβληματικό αυτό έργο αποσκοπεί, μέσα από κείμενα μιας πολυεθνικής ομάδας 
ερευνητών/επιστημόνων, στην πολυδιάστατη σκιαγράφηση των 37 ιστορικών 
εμβληματικών ναών αφιερωμένων στη Σοφία του Θεού οι οποίοι βρίσκονται σε 11 
χώρες από τη Σκωτία μέχρι τα βάθη της Κίνας και από την Κύπρο μέχρι την Αγία 
Πετρούπολη.
Την πρωτοβουλία για την υλοποίηση του δύσκολου αυτού έργου ανέλαβε ο 
διακοινοβουλευτικός θεσμός κατόπιν ομόφωνης απόφασης της Διεθνούς 
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Γραμματείας της Δ.Σ.Ο τον Σεπτέμβριο του 2020 ως απάντηση στην αυθαίρετη 
απόφαση της τουρκικής κυβέρνησης για τη μετατροπή της Αγίας Σοφίας της 
Κωνσταντινούπολης και της Μονής της Χώρας σε μουσουλμανικά τεμένη.
Όπως επισήμανε τότε η Διακοινοβουλευτική Συνέλευση Ορθοδοξίας όπως και 
σύσσωμη σχεδόν η διεθνής κοινότητα, πρόκειται για μια απόφαση που προσβάλλει 
συνολικά τον Χριστιανισμό και θέτει σε κίνδυνο τη διαφύλαξη μνημείων της 
Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς που έχουν αναγνωριστεί από την UNESCO.

Ποιες είναι οι 11 χώρες με ναούς της Αγίας Σοφίας

Οι χώρες που περιλαμβάνονται στον τόμο επειδή φιλοξενούν ναούς αφιερωμένους 
στην Αγία Σοφία είναι οι ακόλουθες: Βόρεια Μακεδονία, Βουλγαρία, Ελλάδα, 
Ηνωμένο Βασίλειο, Ιταλία, Κίνα, Κύπρος, Λευκορωσία, Ουκρανία, Ρωσία και 
Τουρκία.
Η πολυπρισματική μελέτη καλύπτει την ιστορική διαδρομή, το πολιτιστικό 
αποτύπωμα, τον εσωτερικό διάκοσμο, την αρχιτεκτονική και τη ναοδομία των 
Ναών της του Θεού Σοφίας. Το βιβλίο έχει μεταφραστεί σε εννέα γλώσσες 
(Αγγλικά, Αραβικά, Βουλγαρικά, Ιταλικά, Ουκρανικά, Ρουμανικά, Ρωσικά, Σερβικά) 
μεταφράζεται ήδη σε άλλες τέσσερις (Αρμενικά, Γαλλικά, Γερμανικά και 
Φινλανδικά), ενώ αναμένεται να μεταφραστεί και σε άλλες.
Σκοπός της Δ.Σ.Ο είναι να διανεμηθεί σε όσο το δυνατόν περισσότερες χώρες για 
να ευαισθητοποιήσει τη διεθνή κοινή γνώμη και να συμβάλει στην ανάδειξη του 
πνευματικού, ιστορικού και πολιτισμικού αποθέματος που περικλείουν οι 
περικαλλείς ναοί της Σοφίας του Θεού.



Η παρουσίαση του έργου

Ο τόμος για τους ανά τον κόσμο ναούς της «Αγίας Σοφίας» παρουσιάστηκε στον 
προαύλιο χώρο της Εκκλησίας της Παναγίας της Ελευθερώτριας στο Διδυμότειχο. 
Η παρουσίαση άρχισε με χαιρετισμό του ταμία της Δ.Σ.Ο., βουλευτή Έβρου 
Σταύρου Κελέτση. Ακολούθως απηύθυναν χαιρετισμό ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Διδυμοτείχου, Ορεστειάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνός καθώς και 
ο Δήμαρχος Διδυμοτείχου κ. Ρωμύλος Χατζηγιάννογλου και ο αντιπρύτανης του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης Καθηγητής Μοριακής Βιολογίας και 
Γενετικής Ραφαήλ Σανδαλτζόπουλος.
Για τον Τόμο μίλησαν ο Πρόεδρος του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης (Δ.Π.Θ.) καθηγητής Γεώργιος Τσιγάρας και ο 
γενικός γραμματέας της Δ.Σ.Ο βουλευτής δρ Μάξιμος Χαρακόπουλος. Στην 
παρουσίαση συμμετείχαν εκπρόσωποι της πολιτικής, ακαδημαϊκής και 



θρησκευτικής κοινότητας της περιοχής ενώ η εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε με 
βάση τα ισχύοντα υγειονομικά πρωτόκολλα στο πλαίσιο ανάσχεσης της πανδημίας 
του Covid-19, έκλεισε με τιμητική αναφορά στον ερευνητή Μιχάλη Πατέλη για την 
συνεισφορά του στην εκπόνηση του Τόμου.
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